

ПЕДАГОГИКА ДЕЛА

Ученическим производственным бригадам Ставрополя — 50 лет

Так это начиналось

Наталья Сотникова,
директор
Государственного
учреждения
дополнительного
образования —
краевого Центра
экологии, туризма
и краеведения,
кандидат
педагогических наук

Родилось это массовое трудовое движение школьников в апреле 1954 года в Григориополисской, ныне ордена Трудового Красного Знамени 2-й средней школе Новоалександровского района. Инициатором его был педагогический коллектив, партком, правление колхоза и его председатель Г.А. Бондаренко. Весной того далёкого года была организована первая в стране школьная ученическая бригада. Сто десять старшеклассников, трактор, сельхозорудия и несколько гектаров земли — вот так начиналось большое дело, получившее в дальнейшем широкое распространение в стране.

Инициаторов поддержали другие школы: ученические производственные бригады были организованы в сёлах Сенгилеевском, Надежда, Казинка, а через два года в поле вышли бригады Темнолесской, Татарской, Деминской школ, затем — Цимлянской, Дубовской и Шпаковской. Вскоре все ребята с гордостью получили трудовые книжки.

Прошло немногим больше 20 лет, и на базе Темнолесской ученической бригады был создан первый в крае молодёжный уборочно-транспортный комплекс «Юность», первым бригадиром которого стал Геннадий Викторович Степаненко. Школьники работали на 6 новых комбайнах «Нива», уборка урожая велась на площади 1858 гектаров. Комплекс функционировал 19 лет. Многие его воспитанники выросли в высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.

С 1986 года в совхозе «Надеждинский» (директор А.П. Галкин) начал работу животноводческий комплекс по выращиванию крупного рогатого скота. Члены животноводческого звена Александр Хорошеньков, Ирина Забродина, Ольга Логачёва, Олеся Бузина неоднократно становились победителями республиканских и краевых конкурсов животноводов. В 80-е годы на базе Надеждинской ученической производственной бригады действовала конно-спортивная школа.

Сегодня в Шпаковском районе 5 ученических бригад. Ежегодно в летний период на различных трудовых объектах района трудятся более 6 тысяч школьников, из которых 900 — в ученических бригадах. Ребята обрабатывают более 300 гектаров земли, выращивают пшеницу, подсолнечник, ячмень, овощи. Общий доход ученических бригад района составляет 700 тысяч рублей. Лучшие производственные коллективы — Сенгилеевская и Казинская — вот уже пять лет представляют опыт работы на краевой конкурс по итогам деятельности ученических бригад, где занимают призовые места. Они также представили свой опыт работы на Международном конкурсе им. А.С. Макаренко в этом году и получили высокую оценку. Казинская ученическая бригада заняла на конкурсе второе место. (О ней журнал «НО» рассказал в 6-м выпуске за этот год. — *Прим. ред.*)

Осенью 1956 года в селе Серафимовском создана ученическая бригада, которую возглавил Н.Г. Морозов. А через год в районе были созданы ещё несколько бригад — в 7-й школе посёлка Чограйского, во 2-й школе села Арзгир, в 9-й Родниковской школе.

С особой теплотой и уважением называем мы сегодня имена учительницы А.П. Бекетовой, которая более 40 лет прививала любовь к сельскохозяйственному труду, к земле ученикам 1-й Арзгирской школы; Н.Н. Бардышева — ветерана ученической бригады; заслуженного агронома РФ, ныне заслуженного пенсионера Б.И. Ерёменко и других ветеранов этого славного движения. Многие трудовые ребята коллективы — из Петропавловской школы, например, — стали участниками 21-го и 22-го слётов ученических бригад, победителями социалистического соревнования среди комсомольско-молодёжных уборочных агрегатов на жатве, районного конкурса юных пахарей.



Сегодня сельскую школу на Ставрополье без неразрывной связи с землёй и представить невозможно. Педагогические коллективы уделяют большое внимание трудовому воспитанию и профессиональной подготовке сельской молодёжи.

Ученические производственные бригады в Предгорном районе края действовали с 1955 года. Сегодня в их распоряжении 584,8 гектара земли, в том числе 489 — в собственности. На балансе школ 19 тракторов, комбайн, около 40 единиц сельхозагрегатов, 2 культстана. Бригады стали реальной производительной силой сельского хозяйства, решают вопросы начальной профессиональной подготовки специалистов массовых профессий, осваивают

основы экспериментальной опытно-исследовательской работы под руководством сотрудников учебных и научных учреждений.

На краевых слётах учащиеся района занимали призовые места: — рационализаторы В. Погребняков и В. Гусев — из Бекешевской школы,

бригадир Л. Пулина, В. Белогулов, Е. Будылина из этой же школы; — полевод М. Балацкий из Пятигорской 14-й школы; — А. Рылькова, С. Титова — операторы машинного доения из 9-й школы пос. Винсады.

Сегодня эти школьники — студенты Ставропольского аграрного университета. 267 тысяч рублей прибыли, 780 центнеров пшеницы, 370 центнеров ячменя и 84 центнера овощей — таков итог деятельности бригад только одного района в прошлом году. Заработанные средства идут на поощрение членов бригад, на удешевление питания школьников и развитие материальной базы школ.

В Кировском районе каждый год около двух с половиной тысяч учащихся заняты летней трудовой практикой. Стало доброй традицией участие в краевых слётах бригад. Трудовой коллектив им. Акимова 10-й школы села Орловка в 2002 году стал победителем и награждён трактором МТЗ-82.

На старшей ступени обучения во всех школах района ведётся профессиональная подготовка учащихся по специальностям: тракторист-машинист широкого профиля, водитель, повар, помощник воспитателя, швея, младшая медсестра. Практику ребята проходят на полях — ведут пахоту, культивацию, боронование, лушение, посев и уборку урожая. Средства, полученные от реализации выращенной продукции, направляются на ремонт образовательных учреждений и техники, приобретение семенного материала, удешевление питания учащихся из малообеспеченных семей. В рамках реализации краевой программы развития бригад увеличиваются посевные площади, приобретается техника для ребят, восстанавливаются культстаны, лагеря труда и отдыха, расширяются договорные отношения партнёрства с хозяйствами, бывшими колхозами.

В 8-й школе села Приозёрское в дни юбилея прошла встреча с первыми членами бригад. Много интересного вспомнили ветераны школьного производства Т.П. Чернецова, Г.И. Зубков, В.Н. Енин, И.В. Гринько и другие. Девушки в те годы выращивали кукурузу, а юноши помогали хозяйствам убирать зерновые, ухаживали за овцами. Неоднократно бригада становилась призёром соревнований. У истоков её создания стоял агроном-овощевод колхоза им. 9 января М.А. Полехин, который руководил опытно-исследовательской работой учеников. Школьники обрабатывали от 300 до 750 гектаров земли, выращивали зерновые и бахчевые культуры. Реализация продукции окупала все затраты. На заработанные деньги ребята исколесили всю Европейскую часть России, Кавказ, приобрели инструменты для музыкального ансамбля.





В селе Правокумском бригада создавалась под руководством бывшего председателя колхоза А.В. Мирошниченко. В поле ребят сначала возили на бричке (телеге), запряжённой лошадьми, потом в колхозе появилась полторка с открытым кузовом. Для школьников был оборудован культстан. Ребята помогали строить животноводческие помещения с камышовыми потолками.

Участница бригады тех лет В. Брагина вспоминает: «В 1959 году наша бригада заняла первое место в районе, а мне выпала честь поехать на слёт в Москву. Неделя в Москве незабываема: мы побывали в музеях, на выставках, в театрах, встречались с негритянским певцом Полом Робсоном. За хорошую работу правление колхоза отмечало школьников наравне с лучшими работниками хозяйства».

В возрождении ученических производственных бригад на Ставрополье огромную роль играют предпринимаемые правительством и Министерством образования края меры по развитию сельских школ. Оценивая в дни юбилея работу бригад края за последние годы, министр образования Алексей Григорьевич Шабалдас отметил:

— Ученические производственные бригады как форма трудовой занятости школьников ещё и ещё раз доказывают свою уникальность в вопросах трудового обучения и воспитания молодёжи. Мы — один из немногих регионов Российской Федерации, где вопросам трудового воспитания, развитию бригадного движения школьников уделяется много внимания со стороны руководства края. Сейчас в каждой третьей сельской школе есть ученическая бригада, более 35 тысяч старшеклассников заняты в них и получают до-профессиональную подготовку по 10 сельскохозяйственным специальностям.

В каждой сельской школе есть пришкольный опытнический участок, на котором проходят обучение и практику учащиеся с 1-го по 11-й класс. Общая земельная площадь, используемая бригадами школ края, составляет около 15 000 гектаров, более 60% этой земли находится в собст-

венности бригад, остальная арендуется. В летний период для труда и отдыха действуют 29 культстанов.

На своих полях школьниками края в 2003 году произведено свыше 11 тыс. тонн зерновых и крупчатых культур, 270 тонн овощей и картофеля, 380 тонн бахчевых культур, 37 тонн плодов и ягод. При школах развивается тепличное хозяйство. Реализовано сельхозпродукции на сумму более 9 млн рублей. И всё же основная цель деятельности ученических производственных бригад — не только в зарабатывании денег. Прежде всего, это обучение сельских школьников, наполнение учебного процесса практическим содержанием, ориентация старшеклассников на выбор профессии, приобретение навыков, необходимых в жизни.

Второй Всероссийский слёт подводит итоги полувекковой деятельности

Летом этого года в рамках празднования 50-летнего юбилея ученических производственных бригад на Ставрополье на базе оздоровительного лагеря «Лесные ключи» Изобильненского района и станицы Григоропольской Новоалександровского района проходил Второй Всероссийский и 36-й краевой слёт ученических производственных бригад. В его работе приняли участие 22 производственные бригады Республик Башкортостан, Удмуртия, Дагестан, Татарстан, различных краёв и областей России, а также 27 бригад — представителей Ставропольского края. Для судейства на конкурсах приглашены ведущие учёные — преподаватели Ставропольского государственного аграрного университета, специалисты Министерства сельского хозяйства Ставропольского края, сотрудники краевого эколого-биологического центра.

В приветствии к участникам слёта и ветеранам движения, собравшимся из разных уголков края, губернатор Ставрополья Александр Леонидович Черногоров подчеркнул: «50 лет движения ученических производственных бригад на Ставрополье — славная дата в истории не только нашего края, но и всей страны, поскольку бригады явились наследниками макаренковской педагогики дела. Известно, что «привычку к труду благородную» нельзя приобрести ни в игре, ни в учении, ни в общении — здесь необходима только реальная вовлечённость в трудовой процесс. Производственные бригады — интересная для самих ребят форма занятости, в которой удачно сочетаются производительный труд, освоение рабочей профессии, активное общение со сверстниками и решение важных воспитательных задач».

Ребята соревновались в десяти номинациях. В конкурсе овощеводов учащиеся 8–11-х классов не только прошли тестирование на знание технологий возделывания овощных культур, но и продемонстрировали прекрасные практические навыки. Успешнее всех справилась с заданиями Наталья Макаркина из Орловской области. В конкурсе садоводов 19 ребят всесторонне проанализировали проблемы сегодняшнего садоводства и основ-



ные направления его развития в условиях рыночной экономики. В практической части юные конкурсанты использовали макеты плодовых, семечковых и косточковых пород, при посадке саженцев продемонстрировали мастерское владение садовыми инструментами. Первое место заслуженно заняла ученица 3-й Советской средней школы Кировского района Ставропольского края Елена Цысь. Глубокие знания показали юные садоводы из Алтайского края, Республик Башкортостан и Дагестан, Белгородской, Кемеровской, Читинской областей и других регионов.

Ярко и грамотно представили творческие работы в конкурсе экологов учащиеся из Республик Татарстан и Коми, Ставропольского и Краснодарского краёв, Волгоградской и Кемеровской областей. Тем не менее нелёгкую победу одержала Оксана Зайцева из Ставропольского края. В конкурсе лесоводов высокие оценки получили школьники из Воронежской области, Алтайского, Краснодарского и Ставропольского краёв. Лучшим признан Иван Косяков из Воронежской области.

Участники конкурса рационализаторов и изобретателей представили интересные разработки технических средств, которые во многом помогут облегчить нелёгкий крестьянский труд — мотоблоки, мини-тракторы, сеялки, мотокосилки и другие сельхозорудия. Не менее познавательными оказались и продемонстрированные ими авторские видеофильмы, подготовленные доклады. Самым изобретательным признан Максим Вальтер из Новосибирской области.

Конкурс бригадиров проходил на базе первой ученической бригады во 2-й школе станицы Григоропольской Новоалександровского района. Ребята соревновались в знаниях и умениях организовать производственную деятельность в бригаде, в технологиях возделывания сельскохозяйственных культур, а также в оценке деятельности бригад и определении путей развития земледелия.

По результатам Всероссийского конкурса бригадиров победителем признана Ан-

на Пешкова из Читинской области, а лучшим в краевом конкурсе стал Олег Овсяников из Шпаковского района Ставрополья.

Юные животноводы в теоретической части конкурса давали характеристику районированным породам сельскохозяйственных животных, составляли рационы для скота. Лучшим юным животноводом единодушно признан Иван Афонин из Ипатовского района Ставрополья, а среди операторов машинного доения во Всероссийском конкурсе лучшими стали посланцы Калужской области.

Широко была представлена география участников конкурса пахарей — это и южные регионы страны, и районы чернозёмной и нечернозёмной полосы, Сибири, Урала, Алтайского края. Особо отличились молодые аграрии из Новосибирской области, республик Коми, Удмуртии, но лучшим среди лучших признан Константин Земляной из Шпаковского района Ставропольского края. И, конечно же, какой аграрный конкурс без полеводов. Хорошие знания проявили конкурсанты из Республик Дагестан и Татарстан, Ставропольского края, Воронежской, Волгоградской и Костромской областей. Лучше всех с этими заданиями справился Сергей Новиченко из Ставропольского края.

Победители конкурсов получили ценные призы и подарки, а десять участников, занявших первые места, без экзаменов зачислены в Ставропольский аграрный университет.

К юбилею бригад Ставрополья по инициативе правительства края учреждён памятный юбилейный знак «50 лет УПБ», которым награждено более 3 тысяч человек.

Итоги II Всероссийского слёта доказали огромную роль ученических производственных бригад в системе трудового обучения и воспитания, в ориентации учащихся на сельскохозяйственный труд в различных отраслях растениеводства и животноводства. В деятельности бригад зародилось немало нового, что заслуживает широкого внедрения в практику работы ученических бригад всей страны.

г. Ставрополь

